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V. GIESSWEIN SÁNDOR  
SZOLIDARITÁSI PROGRAM

A keresztényszocialista mozgalom elsõ magyarorszá-
gi képviselõje Giesswein Sándor (1856-1923), Tatán 
született. Az elõdök valószínûleg Mária Terézia telepítési 

politikája során kerültek Elzászból ide. Édesapja gazdatiszt volt az Es-
terházyak tatai birtokán. Édesanyja Echardt Erzsébet, bécsi családból 
származott. Középiskoláit a tatai piarista – majd mint kispap –, a 
gyõri bencés gimnáziumban végezte. Teológiai tanulmányait Bécsben 
kezdte és Budapesten fejezte be. Zalka János gyõri püspök 1878-ban 
szentelte pappá. 1878-1881 között Kismartonban volt káplán, itt 
írta doktori disszertációját. 1881-1883 között a gyõri tanítóképzõben 
latint tanított. 1883-ban került a gyõri püspöki udvarba Zalka János püspök mellé. Itt szer-
tartó, levéltáros, szentszéki jegyzõ-zsinati vizsgálóbíró, 1892-ben püspöki titkár, 1898-
ban kanonok, 1902-ben apát, 1909-ben pápai prelátus. 22 éves korára Giesswein már 
nyolc nyelvet ismert. A magyar és német mellett beszélte a latin, görög, angol, francia, 
spanyol, olasz és eszperantó nyelveket. 1904-tõl a Keresztényszociális Egyesületek Szövet-
ségének elnöke, 1905-tõl mint néppárti képviselõ aktív politikai munkásságot folytatott, 
a forradalmi munkásmozgalommal szemben szorgalmazta a keresztényszocialista szerveze-
tek létrehozását. Részt vett az eszperantó nyelv és a feminista mozgalom propagálásában.  
A Szent István Akadémia és a Magyar Békeegyesület elnöke. Az I. világháború utolsó éve-
iben a háború ellen foglalt állást; kapcsolatba került Szabó Ervinnel és a Galilei Körrel.  
Az 1918-i polgári demokratikus forradalomban a Nemzeti Tanács tagja volt. 

V/1 SzolidaritáSi éS SzociáliS Program a tataiakért

Egy település, kistérség szociális ellátó rendszere pontosan érzékeli a társa
dalmi változásokat: a lakosság elöregedését, a szociális helyzet rosszabbodását, 
az igénybe vevõk körének növekedését. Nõ a demens (aggkori elmegyengeség
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ben szenvedõ) személyek száma, továbbá a fokozott ápolási igényû lakók száma 
a bentlakásos intézményeken belül. Ezek csak példaként kiragadott jegyei az 
elõregedésbõl adódó gondoknak, amit a társadalomnak vállalni kell. A szociális 
helyzet rosszabbodását jelzi az elszegényedés, a rezsihátralék felszaporodása, a 
halmozódó szociális problémák tömegessé válása. 

A mai helyzetben igen fontos a hátrányos helyzetben lévõ emberek támoga
tása, a rászorulókkal való törõdés. Sokszor pár kedves, bíztató szó is sokat se
gíthet, illetve a problémák meghallgatása, majd a tanácsadás. S úgy gondoljuk, 
hogy ehhez nincs is szükség jelentõs anyagi erõforrásokra, viszont megfelelõen 
képzett szakemberekre van szükség, akik a szociális ellátó rendszer fogadási 
pontjain állnak. 

Az önkormányzatok – így Tata és a kistérségi települések – költségvetése nem 
tudja a valós igényeket önerõbõl (fejkvótából és kiegészítõ hozzájárulásból) fe
dezni. Az ellátás belsõ struktúráját az igények és a törvényi változások figyelem
bevételével lehet és kell megvalósítani. A szolidaritás eszméjét alapul véve olyan 
ellátó rendszert igyekszünk mûködtetni, amely minden rászoruló megfelelõ 
szintû ellátását biztosítja. Elsõsorban a kötelezõ szociális alapszolgáltatások fel
tételeit kell megteremteni, ezt követõen kerülhet sor fokozatosan az önként 
vállalt feladatok megvalósítására. 

Ugyanakkor számítunk a tágabb családok, a közösségek, civil szervezetek, 
egyházi közösségek önkéntes és önköltségi alapon történõ segítségnyújtására is. 
Ezen helyi közösségek, lakóközösségek, civil szervezetek jelzõ, konkrét segítõ, 
figyelemmel kísérõ szerepe elengedhetetlen fontosságú. Az önként vállalt fel
adatokban a civil szervezetekre, egyházi közösségekre igyekszünk támaszkodni.

Elsõdleges feladatunknak tartjuk egy igényfelmérõ szociális térkép elkészí
tését szakemberek bevonásával, amelyet folyamatosan aktualizálunk. En
nek alapján térben és idõben világos képet kapunk a városban és környékén 
a valós, személyekre, családokra lebontott szociális helyzetrõl és az idõsek 
egészségügyi állapotáról. Erre épülhet egy szociális jelzõrendszer mindig ak
tuális adatbázissal – a Polgármesteri Hivatal, intézmények és civil szerveze
tek együttmûködésével. Erõinket azokra a gócpontokra koncentráljuk, ahol 
a legsûrûbben fordulnak elõ szociális gondok. Ezen esetekben valószínûleg 
nemcsak a szociális ellátó rendszer segítségnyújtására van szükség, itt igénybe 
veszünk más önkormányzati eszközt is: lakáspolitikát, igazgatási eszközöket, 
gyámhatósági tevékenységet stb.t is. 

A civil szféra támogatásával, bevonásával meg kell erõsíteni azokat a 
lehetõségeket, amelyekkel a rászorulókkal közösen lehet kialakítani a társada
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lomba való reintegrációt. A szociális és egészségügyi biztonság megteremtésének 
átfogó rendszerében kell gondolkodni. Fel kell ismerni azokat a problémákat, 
amelyek egymással okokozati összefüggésben elõidézõi a szegénységnek, lecsú
szásnak, mentális megbetegedéseknek.

Jelenleg a városban a szociális szolgáltatások a Szociális Alapellátó Intéz
mény, mint integrált szociális intézmény keretein belül valósulnak meg. Ebben 
a formában mûködik a városban a szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás, tá
mogató szolgálat, idõsek nappali ellátása, értelmi fogyatékosok nappali ellátása, 
családsegítés, adósságkezelési szolgáltatás, kísérleti jelleggel az utcai szociális 
munka a Szélkút utcában, valamint hajléktalan ellátás. Ennek a fejlesztése, 
férõhely bõvítése nagyon indokolt lenne, nõi nappali melegedõ és/vagy szálló 
létrehozása.

Segítõtámogató rendszert alakítunk ki a születéstõl a halálig. Tapasztalata
ink szerint a városban több középkorú írni, olvasni nem tudó személy él, az õ 
alapvetõ képességeiknek fejlesztésére lehetne létrehozni egy olyan kis „tanuló 
csoportot”, ahol megtanulnának írni, olvasni, ami a mai életben elengedhe
tetlen. Számukra életvezetési, életmód tanácsadás, alapvetõ higiéniás normákra 
nevelés is szükségessé válik. A pénzbeli szociális támogatás is sok esetben csak 
átmeneti megoldást jelent, hathatós segítséget nem nyújt a folyamatos áremel
kedés mellett, arról nem is beszélve, hogy sokan nem arra használják fel, ami 
a mindennapi megélhetésüket, életkörülményeiket jobbítaná. Az adósságkeze
lési támogatás is kevés esetben éri el a célját. Szinte a hátralék felhalmozására 
ösztönöz, aki igénybe vehetné többszöri felhívás ellenére sem képes annyira, 
hogy a hátralék rendezése érdekében 23 hónapig együttmûködjön. A szociális 
szférában dolgozó szakemberek jelentõs tapasztalatot halmoztak fel, erre tá
maszkodva olyan segélyezési formákat dolgozunk ki a rászorulók részére, ame 
lyek a helyi sajátosságok, demográfiai adottságok és munkaerõpiaci lehetõségek 
együttes kihasználásával ad segítséget (foglalkoztatást segítõ programok, köz
hasznú foglalkoztatás, munkahelyteremtés).

A kiépítendõ és folyamatosan karbantartandó szociális és a meglévõ gyermek
jóléti jelzõrendszer hatékony mûködtetését, a veszélyeztetett gyermekek támo
gatását és a családok gondozását kiemelt feladatunknak tartjuk (a családsegítés 
és a gyermekjóléti gondoskodás megerõsítésével, támogatásával, információs 
bázis kiépítésével és együttmûködve a szociális irodával és a gyámhatósággal).  
A krízishelyzetbe került családoknak családos átmeneti otthon kialakítását ter
vezzük, elsõ lakáshoz jutás támogatását, a lakásmobilizáció ösztönzését.

A fogyatékkal élõk segítése kiemelt szolidaritási feladata a városnak. 
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A szociális rendszerben mintapro
jektek kidolgozását és mûködtetését 
tervezzük: utcai, lakótelepi szociális 
munka, – „utcaapostol” – utcai, vagy 
lakótelepi szociális segítõkbõl álló 
rendszer kidolgozásával.

Szociális szolgáltató központ kiala
kítása a Deák Ferenc utcában. A civil 
szervezetek, egyházak bevonását ter
vezzük a szociális ellátásba, a feladatok 
megosztását és a lelki szükségletekkel 
együttértelmezését a szociális ellátó
rendszer mûködtetésében. A lakossági 

és önszervezõdõ csoportok összefogását segítjük a rászorulók érdekében (ruha
csere, játékbörze). A Máltai Szeretetszolgálat is nyújt szolgáltatást a Vasút utcá
ban, ott van a nappali intézménye, illetve a támogató szolgálat telephelye.

A civil szervezetekkel kapcsolatosan az egyik legfontosabb feladat az, hogy 
tudjanak róluk. Pl. nagy segítség az „Otthon Segítünk” Alapítvány munkájának 
népszerûsítése a helyi kábel tvben, médiában, ezzel a segítésre szorulók és a 
segítõk egymásra találását könnyítjük meg. 

Hasznos lenne különbözõ önsegítõ csoportok létrehozása, aminek elõnyei 
a következõk: „valahová tartozást” és támogatást jelent; empátiával viszonyul az 
egyénhez, aki ezáltal megszabadul az elszigeteltség érzésétõl, fenntartja a jobb 
élet reményét; új lehetõség nyílik a problémamegoldásra; alkalmas a félelmek 
és szorongások megbeszélésére; biztosítja az információk bizalmas kezelését, 
olyan a helyszín, ahol nagy hangsúlyt kap az együttérzés és senki sem ítélkezik. A 
csoport támogatása fokozatosan feloldhatja a reménytelenség érzését, lehetõvé 
teszi az ön kontroll visszaszerzését.

Milyen önszervezõdõ közösségekre gondolunk?:
•  anonim alkoholbetegek klubja: nõknek, férfiaknak egyaránt, ahol közös a 

probléma, közös a cél;
•  sérült gyermeket a családban klub: beteg gyermeket nevelõ családok segítése, 

támogatása, tájékoztatása támogatások igénybevételérõl, lelki segítségnyútás 
egymás számára, tapasztalatok, fejlesztési lehetõségek továbbadása;

•  életmód klub: egészséges és minõségi táplálkozás népszerûsítése, 
szûrõvizsgálatok fontosságának hangsúlyozása;
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•  fontos a fogyatékos személyek lakókörnyezetben történõ ellátása, önálló 
életvitelének megkönnyítése, elsõsorban a lakáson kívüli közszolgáltatások 
elérésének segítésével és fejlesztésével;

•  speciális szállító szolgálat, egészségügyi, szociális ellátásokhoz valamint 
fejlesztõ tevékenységhez való hozzájutás személyi és eszközfeltételeinek 
biztosítása;

•  információnyújtás, ügyintézés, tanácsadás;
•  nyelvi jeltolmács szolgálat létrehozása;
•  munkavégzést, munkavállalást segítõ szolgáltatás elõsegítése. munkaké

pességcsökkent személyek számára a meglévõ rehabilitációs munkahelyek 
számának bõvítése, mert városunkban nagy erre az igény, mivel fizikai 
munkát végezni nem tudó személyek számára pénzbeli és mentális segít
séget is nyújt;

•  segítségnyújtás a munkaerõpiacra való visszaintegráláshoz;
•  önálló lakhatási lehetõségekhez való hozzásegítés;
•  életvezetési tanácsadás.
A civil szervezetek, egyházi közösségek ezekkel a klubokkal, önsegítõ csopor

tok mûködtetésével nagy szolgálatot tesznek a szociális ellátó rendszer része
ként. Sõt az is kimondható, hogy sok esetben ezen szervezetek  hatékonyabban 
mûködnek, eredményesebbek, mint a professzionális ellátó rendszerek. 

V/2 cSalád- éS gyermektámogatáSi Program 

Szent Erzsébet Alap a tatai gyermekekért, családokért, a helyi kötõdések 
és az emberi minõség szolgálatában 

A legtöbb párhuzamos kihívás a 2535 éveseket éri. Egyszerre kellene helyt
állni a pályaválasztás, a munkahely megszerzése, a párválasztás, a családalapítás 
és az otthonteremtés terén. Ezt a sokszoros igényt a korosztály a családi, kiskö
zösségi szolidaritás elcsökevényesedése miatt nem tudja vállalni, a legerõsebb, 
legtöbb félelmet okozó kihívást részesíti elõnyben, az egyszerre történõ dönté
sek helyett az egymásutániságot választja. Ebbõl az alapvetõ helyzetbõl kiindulva 
szorul a sor végére a párválasztás, a családalapítás. Ezen a helyzeten kíván segíte
ni hosszú távú programjával a Szent Erzsébet Alap a Tatai Gyermekekért Prog
ram. Az Alap az esztergomi Szent Miklós Alap mintájára jönne létre, amelynek 
keretében minden Tatán születõ gyermek számára a tatai önkormányzat 500 
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ezer forintot helyez letétbe. Az induló félmillió forintot az önkormányzat 
minden évben 5050 ezer forinttal egészíti ki. Ez egyszerre támogatja a minél 
több gyermek születését, az emberi minõséget és a lakóhelyhez való kötõdést. 

A program a pillanatnyi érdekek fölé 
helyezi a távlatosságot, hiszen a támo
gatás 21 éves életkorban vehetõ fel, és 
csak akkor, ha a gyermek és a szülei 
tatai illetõségûek maradnak, legalább 
középfokú végzettségûek, és a kapott 
összeget otthonteremtésre és/vagy to
vábbtanulásra használják. 

Ez a módszer egyértélmûen válik Ta
tán is társadalom és településfejleszté
si eszközzé. Igazolható, hogy a stabil és 
növekvõ, megfiatalodó település nor

matív állami támogatásokból származó és egyéb bevételei is nõnek, az intézmények 
fenntartása biztonságossá, tervezhetõvé válik. A gazdasági élet prosperálni fog.  
A programot – társadalmi vitát követõen – 2009ben lehetne bevezetni.

A Szent Erzsébet Alapra épített program számos családtámogatási elemmel 
egészül ki: 

• tanévkezdési támogatás, 
•  ingyenes úszásoktatás nagycsoportosoknak és kisiskolásoknak, 
•  óvoda és iskolatejellátás, 
•  sportutánpótlás nevelés támogatása, 
•  árva és fogyatékkal élõ gyermekek segítése, 
•  helyi közlekedésben kedvezmények biztosítása, 
•  Tata Olvasókönyv ingyenes biztosítása, 
•  két és többgyermekes családok üdülési támogatása, 
•  nyelvtanfolyamok támogatása testvérvárosainkban stb. 
Ezt a programot folyamatosan és a családokkal egyeztetett módon fejlesztjük. 

Az elõzõeken túlmenõen – elsõsorban a civil szféra bevonásával – fejleszteni 
lehetne továbbá az alábbi területeket:

•  tanulási nehézségekkel küzdõ gyermekek korrepetálása
•  gyermekfelügyelet biztosítása, 
•  kreatív ifjúsági klubok mûködtetése, 
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•  utcai és iskolai szociális munka, 
•  jogi, pszichológiai tanácsadás, 
•  egyéni, pár, családterápia nyújtása, 
•  szabadidõs és sport rendezvények, 

nyári táborok szervezése hátrányos 
helyzetû gyermekek részére

Ezen programok jelentõs részben a 
megelõzés részei.

A városnak mihamarabb eleget kel
lene tennie törvényi kötelezettségének a 
gyermekek átmeneti otthonának létrehozásával. Természetesen ez csak egy mi
nimum, a legjobb megoldás egy kistérségi összefogással létrejövõ és kistérségi 
szinten mûködõ családok átmeneti otthona lenne, párhuzamosan egy – létszám
ban és anyagiakban is – megerõsített szociális alapellátó intézménnyel. 

Ugyancsak szükséges a gyermekek nappali ellátásának alternatív változata, a 
családi napközi, ahol nem csak a kicsik nyerhetnek elhelyezést. Sok édesanya 
kényszerülne 23 mûszakos munkát is elvállalni, de nem teheti, mert a család 
nem tudja vállalni a gyermekfelügyeletet, gondozást. Ebben segíthetne a házi 
gyermekfelügyelet. Természetesen mindhárom ellátási formánál törekedni kell 
a civil, ill. a vállalkozói szféra bevonására. 

V/3 a VároS a tatai idõSek Szolgálatában Program

Idõsgondozás, segítés új alapokra helyezve

Az idõsgondozásban, a szociális alapszolgáltatásokban Tata Város Önkor
mányzata jelenleg számos kötelezõ feladatot lát el. Ezek szakmai, tárgyi és 
személyi feltételeinek megteremtése a legfontosabb feladataink egyike ebben 
a ciklusban – együttmûködve a Tatai Kistérségi Többcélú Társulással. Ennek 
jegyében új idõsek nappali ellátását szolgáló klub, közösségi ellátás és idõsek át
meneti otthona kialakítását tervezzük. 2008ban létrehozzuk a jelzõrendszeres 
házi gondozási szolgálatot. Vállalkozói alapon mûködõ lakóotthon létrehozását 
kezdeményezzük idõsek számára. 

2007. október 1jétõl a KomáromEsztergom Megyei Önkormányzattól a  
Tatai Többcélú Kistérségi Társulás fenntartásába került az Idõskorúak Otthona. 
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Az intézmény által használt ingatlanok Tata város tulajdonában vannak. Fejlesztési 
programot dolgozunk ki a Tatai Kistérségi Többcélú Társulással együttmûködve 
ezen ingatlanok fejlesztésére, rekonstrukciójára. A Tatai Kistérségi Többcélú 
Társulás fenntartásába került Idõskorúak Otthona korszerûsítését – szükséges 
felmérést követõen – úgy kellene elvégezni, hogy jelenlegi feladatkörét bõvítsük 
átmeneti elhelyezéssel; idõsek számára kialakított apartmanokkal, és/vagy nyugdí
jas házi gondozás konstrukcióban történõ megoldással, nappali ellátással. Mind
két esetben indokolt a nappali ellátás kapcsolása ezekhez a szolgáltatásokhoz, ami 
nemcsak az intézmény lakói számára, hanem az apartmanok és az adott városrész
ben élõk számára is szolgáltatást nyújthat. Megfontolandó, hogy a komplex ellátás 
érdekében ugyanezen célcsoport számára, a házi segítségnyújtás és az étkeztetés is 
megszervezésre kerüljön. Ez gazdasági elõnyökön túl szakmailag is elõnyös lenne, 
hiszen a különbözõ állapotban lévõ ellátottak nyitottabbá, flexibilisebbé tennék 
az intézmény életet, ami az ellátottakra mentálisan is kedvezõ hatással bírna, az 
adott városrész hatékonyabb szociális ellátását is szolgálná.

Az idõsgondozásban számos, egymással összefüggõ programot tervezünk az 
önkormányzat anyagi lehetõségeinek függvényében, civil és egyházi szervezetek 
bevonásával: 

•  házi segítségnyújtás fejlesztése (kistérségi szinten történõ elindítása, 
megerõsítése), jelzõrendszeres házi segítségnyújtás beindítása, a házi segít
ségnyújtás bõvítése, tarifák újratervezése, mert sok idõs ember számára 
mindez még mindig megfizethetetlen;

•  idõsek klubja (városi lefedettség biztosítása – „Öreg” Tata, Vasút utca, 
Kertváros);

•  átmeneti elhelyezés biztosítása;
•  segítséget jelenthetne az idõs emberek ellátásában a lakásért életjáradékot 

program, az önkormányzat a gondozási feladatokban is aktív rész vállalni 
házi gondozói hálózatával; 

•  a házi betegápolást a civil szféra vállalkozói alapon jelenleg ellátja, az 
idõsödõ lakosság szükségessé tenné ennek beemelését a tervezésbe, hisz az 
ellátás szélesíthetõ lenne;

•  nagyon alacsony jövedelmû idõsek számára a napi legalább egyszeri étkezés 
biztosítása jelképes összegért vagy ingyen. Ehhez szükséges lenne alapítvány 
létrehozására, szponzorok támogatásának befogadásához;

•  idõsek otthona az apartmanháztól a gondozóápolási házig – ezt a program 
súlyának megfelelõen részletesebben kifejtjük. 
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Figyelemmel kell lenni arra, hogy az életkor megnövekedésével új prob
lémák, feladatok jelentkeznek az idõsek otthonával kapcsolatos elvárásokban. 
Ez egyrészt ingatlankérdés: az igény megfelelõ kisebb, akadálymentes lakó
egység biztosítása; másodrészt szociális probléma; harmadrészt – az életkor 
elõrehaladtával egyre szorítóbban – egészségügyi probléma. Ennek a hármassá
gára alapozva hoznánk létre idõsek otthonát, amely a tervezett Egészségközpont 
szolgáltatásait maximális mértékben igénybe veheti. Megfelelõ elhelyezést kívá
nunk nyújtani az idõsek számára mentális és humánus környezet kialakításával, 
a kistérségi fenntartásban mûködõ idõskorúak otthona korszerûvé, modernné 
és az igények szerinti befogadást megközelítõvé tételével pályázati lehetõségek és 
a magánszféra bevonásával. 

Idõsgondozás terén nagytávlatban (2530 éven belül) szükséges lesz az 
idõsgondozást végzõ bentlakásos otthonok férõhelyeinek bõvítése, mert ez a 
korosztály egyre nagyobb számú és csak nagyon alacsony arányban képes önma
gát ellátni. Véleményünk szerint legalább plusz még két idõsek otthona válna 
szükségessé annak érdekében, hogy a bekerülés ne évekbe teljen és ne „kihalá
sos alapon” lehessen csak bekerülni. Valamint szükség lenne egy olyan gazda
sági alapon mûködõ idõsek otthonára, amely plusz szolgáltatást nyújt (pl. mini 
garzon, nõvérszolgálat, menüválasztásos étkezés, szabadidõ tartalmas eltöltése, 
zöldövezet, úszómedence stb.). 

Ki kell építeni az idõskorúak szociális ellátásának folyamatos és tervszerû 
ellenõrzését. Magánszektor részvétele kívánatos a szociális feladatok ellátásában, 
de ugyanazok a szabályok vonatkozzanak rájuk, mint az állami és önkormány
zati tulajdonú szolgáltatásokra, és ha olyan feladatot lát el, amelyet egyébként 
önkormányzatnak kellene ellátni, akkor azért kapja is meg a „járandóságát”. 
Ehhez szükség lenne egy minõségbiztosítási és ellenõrzési rendszerre.

V/4 tatai egéSzSégügy FejleSztéSe Program

Új típusú egészségközpont létesítése a megelõzéstõl a rehabilitációig

„Megérkeztünk a 21. századi magyar siker elõszobájába. Magyar-
ország kitûnõen megélhetne az egészségiparból, miközben a siker ön-
magát is gyógyítaná. A magyar adottságok lényegesen jobbak, mint a 
versenytársakéi, de a gyógyvízre épülõ turizmus kivételével gyakor-
latilag kiaknázatlanok. A magyar felzárkózás olyan egészségiparra 
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épülhetne, amelyben a gyógyvíz mellett a kórházak és szanatóriumok, 
a képzés, a gyógyszeripar, a megelõzési „iparok”, az egészséges élel-
miszerek egyaránt kulcsszerepet kaphatnak. Napfény, homok és szike 
mellett mindenünk van, ami ehhez kell: kivéve egy tudatos kormány-
zati politikát.” (Kivonat a Magyar Gazdaságfejlesztési Intézet Glo-
bális Trendfigyelõ 2007. márciusi számából)

Az egészségügyben számos kihívás van egyszerre jelen. Ezek egyike a for
ráshiány. Ebbõl adódik a nonprofit és a forprofit (nyereségérdekelt) részek 
közötti konfliktus. A kizárólagosság helyett ezek egyensúlyát kell megterem
teni. Ezek egymást erõsítõ együttmûködése rendkívüli eredményeket hozhat.  
A „kiszervezésre” alapozott megoldás viszont az egészségügyi alapellátást csõdbe 
viszi. Ezért kívánunk egy olyan vegyes rendszerû egészségközpontot létrehozni, 

amelyben az önkormányzati egész
ségügyi alapellátás és a forprofit 
érdekeltségû, magasabb szintû és 
speciális ellátás kiegészítheti és tá
mogathatja egymást. 

A tervezett egészségközpont 
magába foglalja majd az Árpád
házi Szent Erzsébet Szakkorház és 
Rendelõintézetet, amely jelenleg 
40 belgyógyászati és társszakmákat 
tartalmazó aktív ágyat, 44 krónikus 
ágyat és 60 szív és érrendszeri reha
bilitációra szolgáló ágyat tartalmaz. 
Az egészségközpont programjának 
végsõ rögzítése után kezdõdik a 
helykijelölés, a finanszírozás meg
szervezése, hiszen mindkét jelenlegi 
ingatlant más módon kívánjuk hasz
nosítani, új helyen felépítve a lehetõ 
legkorszerûbb intézményt, ahol a 
40 aktív ágyat – kiegészítve szülõszo
bával és szülészeti ágyakkal – nagy 
forgási sebességû ágyként kívánjuk 
használni. 

Szakorvosi Rendelõintézet

Árpád-házi Szent Erzsébet Szakkorház
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Az egészségközpont elõzetes programja: 
Gyógyítás a háziorvostól kezdve szakrendelõn és ambuláns gyógyászati tevé

kenységeken át a kórházi részlegig – az egészségközpont intézmény és progra
mok együttesen

Az alapellátás megelõzõ és szûrõ tevékenységét kívánjuk erõsíteni általános 
szûrõprogramok bevezetésével, korosztályspecifikusan. Fontos lenne városi és 
kistérségi méretekben elérni a központi szûrõvizsgálaton való minél nagyobb 
mértékû részvételt, melynek elérését különbözõ figyelmeztetõ, figyelemfelkeltõ 
felhívásokkal lehet megvalósítani.

A kisgyermekek számára olyan ingyenes, vagy kedvezményes, támogatott 
védõoltás elérhetõvé tételét célozzuk meg, amely hosszútávon a teljes lakosság 
immunitásának megerõsítését eredményezheti.

Tatán jelenleg 12 háziorvosi körzet és 5 fogorvosi körzet van – ez utóbbiból 
1 már betöltetlen. A háziorvosok elöregedése, az egészségügyi rendszerben az 
utóbbi évek rendkívüli mértékû forráskivonása és leépítése sajnos az alapel
látásban is érezteti hatását: a háziorvosok életkora magas, az orvosi praxisok 
iránt kicsi az érdeklõdés, így a közeli jövõben – hacsak nem fordul meg a trend 
– kritikus helyzet lesz a háziorvosi ellátásban. 

A felnõtt lakosok, és a gyermekek, ifjúsági korosztály egészséggel kapcsolatos 
ismereteinek, attitûdjének változtatását, az egészségtudatos magatartás fejlesz
tését tartjuk kívánatosnak: a gyermekek és az ifjúság egészségi állapotát befolyá
soló szakmai, igazgatási, társadalmi szervezetek közötti összehangolt program 
kialakításával. A felnõtt korosztály együttmûködésének megnyerése kiemelt fel
adatunk az egészséges életkezdet esélyeinek növeléséért, és a felnövekvõ gene
ráció egészséghez kapcsolódó magatartásának fejlesztéséért. 

Ehhez stratégiai együttmûködõ partnereket kutatunk fel, oktatásügyi, piaci, 
gazdasági szereplõk, helyi média, civil szervezetek közremûködésével. Releváns 
információs bázist alakítunk ki, mûködtetünk a lakosság egészségügyi és szociá
lis helyzetének nyomon követésére. Mindezzel szoros összefüggésben az egész
séget támogató épített és természeti környezet állapotát folyamatosan alakítjuk, 
javítjuk.

Az ellátás szintjei közötti együttmûködés javítása (alapellátás, járóbe
tegszakellátás, és fekvõbeteg ellátás) fontos feladatunk. Ennek érdekében az 
egészségügyi és szociális szféra együttmûködését fejlesztjük, mert azt gondol
juk, hogy a jó egészségpolitika egyik nélkülözhetetlen támogató összetevõje a jó 
szociálpolitika. Kedvezõtlen, vagy hátrányos helyzetben élõk számára speciális 
programokat alakítunk ki. Az általános, és a középiskolákban hatékony gyer
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mekkori drog, dohányzási és alkoholfogyasztási prevenciót folytatunk. A lakos
ság egyes egészségügyi szempontból sajátos célcsoportjaihoz szóló programokat 
szervezünk. Évente legalább 2 alkalommal szervezünk a felnõtt lakosságot (is) 
érintõ „Tatai Egészségnapot”. Az iskolaiés ifjúsági egészségügy területén 
„kortárssegítõk” rendszerének fejlesztését tervezzük. Javasoljuk, hogy induljon 
program a túlsúlyos iskolás gyermekek egyéni, „testre szabott” testmozgására, 
ortopédiai szûrések megindítására a kisiskolások körében.

Kiemelt célnak tartjuk, hogy a daganatos betegségek szûrésére vonatkozó 
központi szûrõ programokon (emlõ, nõgyógyászati) a város lakosai közül az 
érintett korosztály több, mint 6070%a vegyen részt. A város egészségügyben 
és oktatásban dolgozó munkatársai számára dohányzásról leszoktató program 
indítását kezdeményezzük. Kívánatosnak tartjuk, hogy a felnõtt alapellátás kör
ében is legyen lehetõség külön idõszakban az egészséges lakosok megjelenésére, 
és a korcsoportos szûrések végzésére. Tervezzük a városban a környezeti ártal
mak felmérését, javaslatot és ütemtervet fogalmazunk meg ezek csökkentésére.

Kidolgozzuk az Egészséges Tata Programot, amelyben számba vesszük a vá
ros népegészségügyi mutatóit, a lakosság egészségi állapotát, a jellemzõ halá
lozási okokat. A programban kiemelt hangsúlyt fektetünk a megelõzésnek az 
egészségügyi szûrésnek, tanácsadásnak. A program részeként jelentõs egészség
propagandát fejtünk ki, és rendszeresen szûrési programokat indítunk. 

A kórházban a 40 belgyógyászati aktív ágyat ki szeretnénk egészíteni 
szülõszobával, szülészeti ágyakkal, olyan jelentõs az igény a hajdan jó hírnévnek 
örvendõ szülészet újbóli megnyitására. A szülészet a hozzátartozó elõzetes vizs
gálatokkal együtt úgy tûnik, hogy a városi identitás része, ez is elegendõ indok 
véleményünk szerint ezen osztály visszaállításához. Ezt és a teljes szakmai prog
ramot egyeztetjük a tatabányai Szent Borbála Kórházzal, mint megyei központi 
kórházzal.

Az utógondozás megerõsítését tervezzük a rehabilitációtól az ápolási kór
házi részlegig, a kórház lehetõségeinek bõvítésével, korszerû és modern körül
mények kialakításával a szakrendelõ és a kórház infrastruktúrájában. Pályázati 
lehetõségek, magánszektor bevonásával új egészségközpont terveinek a kidolgo
zását, megvalósítását tervezzük a kistérség lakossága érdekében. Az egészségügyi 
szolgáltatások elérhetõségének, a minél szélesebb körû alapellátás biztosításá
nak alapelvét fontosnak tartjuk. 

Ápolási kórházi egységet kívánunk létrehozni – az idõsek otthonával 
együttmûködve. A rehabilitációs (utókezelési) kórház – a gyógyászati egységekkel 
együttmûködve: többek között utókezelések, mikrorehabilitáció, kardiológiai, 
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idegrendszeri (pl. stroke) betegségek utókezelését jelenti. Az egészségközpont
ban hospice részleg kialakítását is tervezzük.

Családgondozás a szülõotthontól az anya és csecsemõvédelmen át a korai fej
lesztésig, a családok védelme és biztonságának, gyermekvállalási kedvének támo
gatása a védõnõk, családgondozók, házi gyermekorvosok együttmûködésével:

A nemzet legégetõbb gondja a demográfiai helyzet, emiatt összeomlással fe
nyeget az egészségügyi, az oktatási, a nyugdíjrendszer, a munka világa egyaránt. 
Éppen ezért a kormányzat legfontosabb feladata volna ezzel a kérdéssel való 
komplex foglalkozás, hatékony programok kidolgozása. Mivel a mai kormányzat 
ennek a feladatának egyáltalán nem tesz eleget, sõt „indirekt népirtást” folytat, 
épen ezért minden felelõsen gondolkozó városvezetés a demográfiai kérdést 
kiemelt problémaként köteles kezelni. Ennek jegyében kívánjuk megerõsíteni a 
meglévõ anya és csecsemõvédelmi, gondozási és családgondozási rendszert. 

A családokat felkészítjük a gyermekvállalással adódó változásokra anya és 
csecsemõvédelmi részleg, nõgyógyászati szûrés, tanácsadás kialakításával.

Ez sok mindent jelent: 
•  a szülõk felkészítését az otthoni krízishelyzetek megfelelõ megoldására; 
•  a gyerekek felkészítését az otthoni, illetve az iskolában kialakuló stresszhely

zetekre való eredményes reagálásra; 
•  családgondozási feladatok végzésében való közremûködést a 016 éves gyer

mekek családjai körében; 
•  az egészséggel, egészségmegõrzéssel, betegségekkel kapcsolatos ismeret

anyag átadását a gondozott családok tagjainak; 
•  az egészségtudatos magatartás erõsítését; 
•  lakossági szûrések szélesebb körében történõ propagálásában való részvé

telt. 

A védõnõk a népegészségügyi prioritások alapján végezzék egészségfejlesztõ 
tevékenységüket. Kistérségi összefogással és az egész megyét szolgáló intézmény
ként korai fejlesztési központ létrehozását tervezzük: ultrahang diagnosztika, 
gyógypedagógia, mozgásfejlesztõ és egyéb terápia, korai neurohidroterápia, lo
gopédia, tanácsadás részlegekkel.

A védõnõk által az óvodákban, általános és középiskolákban az integrált 
egészségfejlesztési tartalmak közvetítése folyamatos és rendszeres legyen. A hát
rányos helyzetû lakossági csoportok egészségügyi ellátórendszerhez, megelõzési 
programokhoz való egyenlõ, diszkriminációmentes hozzáférésének bizto
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sítása kiemelt feladatunk. A várandós gondozás során a krónikus betegségek 
elsõdleges prevenciójának hangsúlyosabbá tétele kívánatos.

Az elõzõekben vázolt célok eléréséhez családintézet – Család és Házasság
védelmi Központ létrehozását tervezzük, amelyben átfogó családvédelem, tes
tilelki egészség szolgálata minden korosztály számára, mentális, kríziskezelés, 
lelki gondozás, életvezetési tanácsadás lenne. 

A Természetes Életmód Alapítvány (TÉA) komplex és rendszerben gondol
kodó tevékenysége ehhez a fejezethez illeszkedik a legtöbb ponton. A drámai 
gyorsasággal változó természeti és társadalmi feltételrendszerhez való alkalmaz
kodás egyre nagyobb próbatétel elé állítja az embert. Ebben kínál továbblépési 
lehetõséget, kitörési pontokat, alternatív életmód és életvezetési programcso
magokkal. Az Alapítvány Primer Prevenciós Programja – helyes életmód, 
életvezetés – a városban lakók testilelki jóérzésének elõsegítésében és meg
tartásában segíthet. A program címe: Ismerjük meg a természetet, és a ter
mészetünket. Ez a program a civil szféra hozzájárulása lehet Tata lakosságának 
egészségmegõrzéséhez.
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VI. A MEGVALÓSÍTÁS ÚTJA

„Navigare necesse est, vivere 
non est necesse!” Vagyis: „Hajóz-
ni muszály, élni nem kell!”

Vi/1 a kitöréSi Pontok, PrioritáSok meghatározáSa

Kapcsolatok és ütemezés az egyes programokban, az azonnal, kevés pénzbõl 
beindítható programok, az önkormányzat által támogatott, mások által 

végrehajtott programok, rövid-, közép- és hosszú távú programok 

A Magyaryterv egyes fejezeteiben számos nagyszabású, számtalan kisebb 
lélegzetû konkrét programot határoztunk meg. Az egész terv idõtávlata opti
mális esetben 2025 év (egy emberöltõ), rosszabb esetben, kedvezõtlen külsõ 
feltételek, rossz gazdasági környezet esetén 4050 év (két emberöltõ). A tervet 
fel lehet bontani rövid és középtávú (25 éven belül megvalósuló), hosszútávú 
(610 éven belül megvalósuló), valamint nagytávú (1025 év alatt megvalósuló) 
részekre. 

A tervek között vannak nagy anyagi ráfordítást, jelentõs beruházási összidõt 
igénylõ elemek és vannak kis ráfordítással, rövid idõ (egy költségvetési év) alatt 
megvalósítható elemek. Ez utóbbiak is jelentõsek lehetnek a város, vagy egy 
körzete, vagy a népesség egy csoportja számára. Éppen ezért azt gondoljuk, 
hogy a Magyaryterv valamennyi elemét egykét éven belül elkezdjük és azokat 
fejlesztjük tovább, amelyekre a forrásokat elõ tudjuk teremteni, illetve ahol a 
közös akaratot magunk mögött tudhatjuk. 
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Nagytávlati célunk, amit a Magyaryterv „homlokára írunk” az, hogy Tatát 
a Világörökség részévé kívánjuk tenni kulturális és természeti örökség kate
góriában. Ebben a város minden polgárának, szervezetének, intézményének 
együttmûködésére számítunk, öt éven belül ki akarjuk dolgozni ennek elsõ do
kumentációját és 1015 év alatt el akarjuk nyerni a címet. 

Az alábbiakban – a teljesség igénye nélkül – részletezzük a Magyaryterv 
jelentõsebb elemeit a program megnevezésével, idõtávval és ahol lehet költség
vetési fõösszeggel:

I. Településfejesztési akciók, nagyobb együttesek rekonstrukciója, 

•  Történelmi városközpont rehabilitáció – Kossuth tér és Szent Kereszt
plébánia templom környezete (késõbb a Hõsök tere és a Bercsényi utca
Rákóczi út közötti tömb átépítése) – 1,5 mrd Ft;

•  Esterházykastély és környéke (Kastély tér és Esterházysétány, Esterházy
lovarda) rekonstrukciója – 3 mrd Ft;

•  Tatai Vár rekonstrukciója (Váralja út, Vár elõtti tér rendezése) – 3 mrd Ft;
•  Tatai Angolkert felújítása (szabadtéri színpad rekonstrukció, Kiskastély 

restaurálás, múzeummá alakítás) 1,0 mrd Ft;
•  Öregtó környezeti rehabilitációja, az élõvíz megõrzése, Általér vízgyûjtõ 

rendszerének rehabilitációja és mederfelújítása – 7,0 mrd Ft.

E programok mindegyikének a tervezését rövidesen el kell indítani vázlat
terv, ötletterv, pályázati terv szinten, azt kell továbbfejleszteni, amelyikre EUs, 
vagy kormányzati forrásból a beruházási összeg 7080%a elõteremthetõ. Ezen 
együttesek közül csak néhánynak a sorsára van a városnak közvetlen ráhatása, 
hiszen nem tulajdonosa az ingatlanoknak. A nagyobb együttesek rekonstruk
ciója min. 58 év, de pl. az Öregtó és az Általér vízgyûjtõjének rehabilitá
ciója 1215 éves, vagyis több cikluson átívelõ program. Ezen nagy együttesek 
rekonstrukciója közül 4 éves ciklusonként 12nek az elkezdése, 1nek a befe
jezése lehet reális kitûzött cél.

II. Egyes épületrekonstrukciók, kisebb léptékû infrastruktúra fejlesztések

•  Ciframalom rekonstrukciója – 200 mFt;
•  Jenõmalom rekonstrukciója – Malom Múzeum – 100 mFt;
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•  Kristályfürdõ rekonstrukció 1,5 mrd Ft;
•  infrastruktúra fejlesztések: útépítések (Ring – ipari park feltáró, elkerülõ út);
•  távhõ fejlesztés, csatornázás;
•  források – vízfolyások rendezése;
•  új városközpont fejlesztés (THAC pálya, Piac tér);
•  új egészségközpont építése – 2,0 mrd Ft;
•  Mûvelõdési Ház rekonstrukciója – 1,0 mrd Ft;
•  zeneiskola fejlesztése, könyvtár – 150 mFt.

E programok mindegyikének a tervezését el kell kezdeni, azt a programot 
kell fejleszteni, amelyet a képviselõtestület legfontosabbnak és legjobban 
elõkészítettnek ítél, illetve amelyre a források 7080%a elõteremthetõ. Ezen 
beruházások nagyobb része az önkormányzat tulajdonában álló épületek re
konstrukciója, építése, a döntés közvetlenebb. Az egyes épületek rekonstrukci
ója 24 év, közülük ciklusonként 24nek az elkezdése és 13nak a befejezése 
lehetséges. 

III. A megérkezés helyei, tematikus útvonalak, városmarketing

•  Távoli érkezési pontok 7 db
•  Közeli érkezési pontok 3 db
•  Tematikus útvonalak (tanulmányterv készítése, kijelölés, megvalósítás köz

területi elemekkel, mikroarchitektúrával, kertészeti eszközökkel)
 o a tatai élõ vizek útja
 o a tatai zöld út
 o a tatai barokk út
 o a tatai vízimalmok útja 
•  Városmarketing (tervezés, promóciós anyagok, reklámanyagok)
•  Városi információs rendszer

E programok mindegyikének a tervezését elkezdjük. 

IV. Egyéb városfejlesztési programok

•  Május 1. út rehabilitációja (szabályozási tervek, ahol kell, telekalakítás, öt
letpályázatok, megvalósítás) – elõzetesen 6 helyszín

•  Kertvárosi alközpontok kialakítása
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 o Kertváros
 o Újhegy
 o Agostyán
 o Nagykert
E programok mindegyikének a tervezését 12 éven belül elkezdjük. 

V. Lakótelepek rehabilitációja

•  Épületek, lakások felújítása
•  Közterületi rekonstrukció
•  Intézményi rekonstrukció és fejlesztés

E program keretében minden évben költségvetési forrást biztosítunk, ami
nek révén a tatai lakótelepek teljeskörû felújítását 810 év alatt végrehajtjuk. 

A Magyaryterv minden egyes elemére rövid, egyoldalas tervezetet készítünk 
a célcsoport, a helyszín, a várható költség, ütemezés feltüntetésével. Évenkénti 
„zárszámadással” és aktualizálással egészítjük ki a tervet, amely az éves költség
vetés mellékleteként, vagy keretében alakulna tervvé, ahol források, kiadások, 
bevételek is vannak. A projektszerû mûködést a költségvetésben követjük.  
Az adott év prioritásait is a költségvetési vitában határozzuk meg. 

Az olcsó, de hatékony programokat külön is össze kell gyûjtenünk, hiszen 
nagyon sok olyan program létezik, amihez azonnal hozzákezdhetünk, és nem 
kell hozzá különösebben nagy költség, legfeljebb „csak” humán erõforrás biz
tosítása.

Közérzetjavító programjaink közé azokat soroljuk, amelyeket gyors vég
rehajtás után akár már most is használhatnánk, megélhetnénk. Szeretnénk, 
ha ezeket a tataiak minél elõbb igénybe vennék. Ilyen például az egészségügyi 
szûrõprogramok lehetõségének szélesítése.

Jelszavunk: partnerré kell tenni mindenkit – ez is a fenntarthatóság krité
riuma!

A Magyaryterv részletes szándékait a függelékként csatolt megvalósítási 
táblázatok tartalmazzák, amelyekben a konkrét programelemet, a megvalósítás 
idõtávlatát, a partnerségi kapcsolatokat és pályázati lehetõségeket jelöljük. 

A mindenkori tatai önkormányzatnak javasoljuk, hogy az egyes ciklusokra 
megfogalmazott Gazdasági Program készítésében a Magyarytervet vegye figye
lembe, az évenkénti költségvetésben ennek megvalósításához a szükséges forrá
sokat biztosítsa.
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Vi/2 tatai Pénzügyi alaPok

A város fejlõdése érdekében

Jelenleg a város az alábbi pénzügyi alapokat tartja fenn, illetve tervezi létre
hozni: 

•  Oktatási és Alap 
•  Sport Alap
•  Családtámogatási Alap – Szent Erzsébet Alap a Tatai Gyermekekért 
•  Munkahelyteremtési és Vállalkozásfejlesztési Alap 
•  Közmunka és Közhasznú Munka Alap
•  Szociális, Gyermekvédelmi, Egészségvédelmi és Ifjúsági Alap
•  Városfejlesztési Alap
•  Környezetvédelmi Alap
•  Kulturális Alap

Szükségesnek látszik ezen alapok továbbfejlesztése, mûködési rendjének 
meghatározása.

Vi/3 a VároS egéSzének beVonáSa

A város demokratizálása, a közösségi költségvetés 
készítési program elsõ lépései

A Magyaryterv legnagyobb erõforrásának a városméretû együttmûködést 
tartjuk, ami a civil szervezetekkel, a helyi és külsõ vállalkozókkal való szövetségkö
tésben ölt testet. Ahhoz, hogy a civil szektor aktív szereplõként megjelenjen a vá
ros gyarapításában, tovább kell erõsíteni a városi szintû hatékony együttmûködés 
intézményi hátterét és az ezt mûködésében támogató infrastruktúrát.  
A Magyaryterv civil (nonprofit) részének közvetlen „haszonélvezõi” a civil 
szervezetek, de rajtuk keresztül a város teljes lakossága.

Városunk fejlõdését pozitívan befolyásolhatja az erõs civil szektor. Ehhez 
azonban a mainál „tõkeerõsebb” szervezetekre van szükség. A civil szervezetek 
forrásbevonási képességének erõsítése a városfejlesztés egyik célterülete lehet. 

A Magyaryterven belül minden egyes terület irányítására és lelkesítésére 
most is szükség van, területenként vezéregyéniségre vagy egy lelkes magra s kö
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rülötte egyre szélesedõ s egyre jobban bevonható bázisra. Mindkettõt lehetne 
a meglevõ szakmai szervezeteken keresztül bevonni, azok vezetõinek és tagsá
gának udvarias felkérésével, tanácskozásra hívásával akár az egész kistérségre 
vonatkozóan. Fõleg az írásban is szereplõ olcsóbb, de közérzetet javító vagy ide
genforgalmat vonzó ötletekkel pl. parkosítás, padok elhelyezése, információs 
táblák, malomkerék a bevezetõ utaknál stb. Ezek megvalósulása újabb ötleteket 
generálhat.

Általában minden értékre alapuló közösség támogatása a város legjobb be
fektetése. A család gyermek és idõstámogatási program, egészségvédelem a 
család és házasságvédelemmel együtt alapvetõ, bár részben járatlan út. Mégis 
összefogással talán kevés pénzzel is sok minden elérhetõ. 

A nálunk fejlettebb nyugati világban (de pl. DélAmerika egyes országa
iban is) a képviseleti demokrácia – különösen a települések irányításában, 
mûködtetésében, fejlesztésében – az egyre közvetlenebb demokrácia irányába 
halad. Ennek számos példája ismert a szûkebb hatásköröket biztosító részön
kormányzatiságtól a költségvetés közösségi tervezéséig. Ez nagyon erõs és ön
tudatos, aktív civil szféra jelenlétét, számos bevett módszer sokéves gyakorlatát 
feltételezi. 

Tata város jelenlegi vezetésének, képviselõtestületének elhatározott szándé
ka az, hogy ezeket a módszereket Tata fenntartható és sok vonatkozásban bõvülõ 
fejlesztése érdekében kezdeményezze, segítse, hiszen a Magyaryterv minden 
itt élõ, itt mûködõ egyén, közösség, gazdasági szervezet, intézmény bevonását, 
együttmûködését igényli. 

A város egészének bevonása érdekében vizsgáljuk egyes városrészek esetében 
a részönkormányzatiság bevezetését, mert hiszünk abban, hogy a város újra
egyesítése érdekében az egyes részek identitásának erõsítésén és nem gyengí
tésén keresztül vezet az út. A részönkormányzatok jogosítványait fokozatosan, 
a feladatkörök, hatáskörök, döntési körök együttes, összefüggõ fejlesztésével 
kívánjuk bevezetni. 

A részönkormányzatok létrehozását, majd erõsítését fontos kezdeménye
zésnek tartjuk. Egyegy városrész konkrét feladataiba jobban bekapcsolódnak a 
helyiek, fõleg, ha saját kezdeményezésük válik valóra. Idõt, társadalmi munkát, 
akár adományt is ajándékoznának szûkebb környezetük céljaira.

Az egyes programokban minden esetben konkrétan és céltudatosan meg fog
juk szólítani az érintett, vagy potenciálisan érintett lakosságot, befektetõket, in
tézményeket, gazdasági vállalkozásokat. Minden programunkban már elõzetesen 
ki fogjuk kérni az átalakítással érintett lakosság véleményét annak érdekében, 
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hogy az adott program hatásai messzemenõen a javukat szolgálja. Programja
inkban a szükségszerûen olykor elõforduló negatív hatásokat enyhíteni akarjuk, 
széleskörû felvilágosítással a lakosságot felkészítjük a változásokra. 

Szemünk elõtt egy olyan városfejlesztés, helyi társadalom és intézmény
fejlesztés áll, amelyet az itt élõk egyetértésével, együttmûködésével, széleskörû 
bevonásával hajtunk végre. 

ZÁRSZÓ

A Magyaryterv záró gondolata kifejezi a terv születését, majdani sorsát, si
kerének esélyeit:

„Sok nehéz, sok éppen ki nem vihetõ, Egynek; Többeknek, csak 
egymást értsék, szinte semmise lehetetlen. Amely nehéz követ egy em-
ber talán csak meg se mozdíthat; sokan, ha jó helyt fogják, az égbe 
hajthatják. Fogjunk tehát sokan egy dologhoz: tegyen érte kiki, amen-
nyit tehet.” (gr. Széchenyi István gondolatainak gyûjteménye 1998)

Keresztelõ Szent János szobra
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